

[www.docriver.com](http://www.docriver.com) 定制及广告服务 小飞鱼  
更多广告合作及防失联联系方式在电脑端打开链接  
<http://www.docriver.com/shop.php?id=3665>



[www.docriver.com](http://www.docriver.com) 商家 本本书店  
内容不排斥 转载、转发、转卖 行为  
但请勿去除文件宣传广告页面  
若发现去宣传页面转卖行为，后续广告将以上浮于页面形式添加

[www.docriver.com](http://www.docriver.com) 定制及广告服务 小飞鱼  
更多广告合作及防失联联系方式在电脑端打开链接  
<http://www.docriver.com/shop.php?id=3665>



近代中國史料叢刊續編第二十九輯  
沈雲龍主編

# 克復金陵賊黨供招

李秀成述

文海出版社有限公司印行

光復金陵賊黨供招



[www.docriver.com](http://www.docriver.com) 定制及广告服务 小飞鱼  
更多广告合作及防失联联系方式在电脑端打开链接  
<http://www.docriver.com/shop.php?id=3665>



[www.docriver.com](http://www.docriver.com) 商家 本本书店  
内容不排斥 转载、转发、转卖 行为  
但请勿去除文件宣传广告页面  
若发现去宣传页面转卖行为，后续广告将以上浮于页面形式添加

[www.docriver.com](http://www.docriver.com) 定制及广告服务 小飞鱼  
更多广告合作及防失联联系方式在电脑端打开链接  
<http://www.docriver.com/shop.php?id=3665>



博白俱星羅數千里天王常在深山內藏密教世人敬拜上帝十家之中或有三五家肯從或十家入家肯從亦有讀書明白之士子不從從者俱是農夫之家寒苦之家積多結成聚眾所知事者欲立國者深遠圖爲者皆東王楊秀清西王蕭朝貴南王馮雲山北王韋昌輝與王石達開天官丞相秦日昌六人深知除此六人以外並未有人知道天王欲立江山之事其各不知其餘皆是因食而隨東王楊秀清住在桂平縣乎隘山在家種山燒炭爲業並不知機自拜上帝之後件件可悉不知天意如何化作此人天王頃而信用一國之事概交於他軍令嚴整賞罰分明西王蕭朝貴是武宣縣蘆陸簡人氏在家種田種山爲業

天王妹子嫁其爲妻故其重用勇敢剛強衝鋒第一南王馮雲山在家讀書其人才幹明白前六人之中謀立創國者出南王之謀前做事者皆南王也北王韋昌輝桂平縣金田人氏此人在家出入衙門辦事是監生出身見機靈變之急才足有翼王石達開亦是桂平縣白沙人氏家富讀書文武備足天官丞相秦日昌亦是桂平白沙人氏在家與人做工並無才情忠勇信義可有故天王重信起事教人拜上帝者皆是六人勸化在家之時並未悉有天王之事每村每處皆悉有洪先生而已自教人拜上帝之時數年未見動靜自道光二十七八年上下廣西賊盜四起擾亂城鎮各居戶多有團練團練與拜上帝之人兩有分

別拜上帝人與拜上帝人一夥團練與團練一夥各自爭氣各自逞強因而逼起起事之時團練與拜上帝之人同村亦有一村逼一村故而聚集道光三十年六月金田花洲六用博白白沙石同日起義起義之時天王在花洲山人村胡以跣家內密藏並無一人得悉那時東王北王翼王天官丞相俱在金田山人村是平南縣所管與藤縣相連起義之處與吾家西隔七八十里俱是山路難行此時我在家知到金田起義之信金田之東王發人馬來花洲接天王到金田會集矣到金田有大頭羊大里魚羅大綱三人在大黃江口爲賊卽入金田投軍該大頭羊到金田見拜上帝之人不甚強非是立事之人故未投也後投

清朝向提臺至羅大綱與大頭羊兩不相和後羅大綱攏之天王到金田之後移營上武宣東鄉三里招齊拜上帝之人招齊武鄉之人又上象州招齊拜上帝人馬仍返金田新圩屯紮數月當被

清朝之兵四圍後偷由山小路而出險關出到思旺思河逢著

清朝向提臺紮營數十座經西王南王打破然後出關由八筒水而到大旺圩分水旱向永安州此時我尙在家中得悉旱路兵皆由我家中經過自梧州藤縣五十七都大黎里而上永安在家貧寒父養我兄弟二人弟李明成家中之苦度日不能種山幫工就食自八歲十歲時隨舅父

讀書。十歲之後。俱自與我父母尋食度日而已。至二十七歲。方知有洪先生教人敬拜上帝。至天王由思旺到大黃圩分水旱兩路行營上永安州路經大黎經過大黎處所面高山平地週圍數百里。旱路兵由此經過是西王北王天官丞相及羅大綱帶水路兵是東王南王所帶西王北王帶旱兵在大黎里經過屯紮五日。將里內之糧食衣服逢村卽取。西王在我家近村居住傳令凡拜上帝之人不必畏逃同家食飯何必逃乎。我家寒苦有食不逃臨行營之時。凡是拜過上帝之人房屋俱要放火燒之。寒家無食之故而從他也。鄉下之人不知遠路行百十里外不悉回頭後又有追兵而何不畏。一路由大黎上永安打破永

安卽在和池屯紮數月後。賽申堂及烏向大軍四方圍困。內外不通。後由姑蘇冲一條小路而過招平。姑蘇冲是清朝壽春兵在此把守。經羅大綱帶領人馬前去打破。方得小路出關。得火藥十餘担。方有軍資。不然上不能得出此關。困在永安時。並未有斤兩之火藥也。永安水斗軍營。是天官丞相秦日昌把守。

清朝之軍是張敬修爲將。困打後移過仙回。被烏帥大軍追趕殺死。天朝官兵男女二千餘人。眾見勢逼。次日齊心與烏軍死戰。得殺死烏軍四五千。烏帥被傷在六塘圩身故。自殺塋之後。東王傳令不行昭平平樂。由小路過牛角猺出。出馬嶺上六塘高田圍困桂林。一月有餘。攻打未下。

退兵由象鼻山渡河由興安縣到全州攻破全州之後。王在全州陣亡。計議卽下道州打永明破江華軍。招得湖南道州江華永明之眾足有二萬之數。此時追軍卽向張雨軍後移營到郴州人郴州亦招二三萬眾。茶陵州亦得數千。後移營西王蕭朝貴帶李開芳林鳳祥等來打長沙。此時我爲兵尙未任事。西王到長沙攻打。那時天王同東王尙在郴州。西王在長沙南門外中砲身死。後李開芳只稟回郴。天王同東王移營而來長沙。實力攻打數十日未成功。連開地道數處。倣倒長沙大城。官兵不能勇進。外面清朝向張大軍圍困在長沙對面沙洲殺勝一仗殺死官兵數千。以後破城仍然未下。天朝官兵有糧無油鹽可

食是以攻城未就天王在長沙南門製造玉璽呼稱萬歲妻稱娘娘封東西南北翼王封王在前天王稱萬歲在後製造璽成攻城未下計及移營欲由益陽縣靠洞庭湖邊而到常德欲取湖南爲家到益陽忽搶得民舟數千後而改作順流而下遇林子口而出洞庭到岳州分水旱而下湖北破岳州得吳三桂之器械搬運下舟直下湖北一攻破漢陽得漢口困武昌然後開道破城此時東王掌令李開芳林鳳祥羅大綱掌兵攻打二十餘日而破武昌後而未守直到陽邇破黃州取蘄永蘄州九江破安省俱是水旱並行那時胡以暉李開芳林鳳祥帶水陸之兵東王北王翼王天官丞相以及羅大綱賴漢英等帶領水軍克得

安慶未守趕下江蘇將南京四面圍困七日破儀鳳山關道破城而進水面舟隻萬餘各盡滿載糧食等件此時天王與東王尙是計及分軍鎮守江南欲往河南取河南爲策後有一老年湖南水手大聲揚言親稟東王不可往河南云河南河水小而無糧敵困不能救解爾今得江南有長江之險又有舟隻萬千又何必往河南南京乃帝王之家城高池深民富足餘尙不立都爾而往河南何也他又云河南雖是中州之地足備穩險其實不及江南請東王思之後東王復想見這老水手之言故而未往此水手是駕東王坐船之人被該水手說白故而改從後卽未往移天王歸入南京後改爲天京單立軍伍整立營規東王佐

行百工亦是歸行願隨營者隨營不願隨營者各歸民家出城門去者准手力擎不准挑男與女不得交談母子不得并言嚴嚴整整民心佩服安民者出一嚴令凡安民之地何官何兵敢入民房者斬不赦法律嚴故癸丑年間上下戰功利民心服東王令嚴軍民畏東王自己威風張揚不知自忌一朝之大是首一人韋昌輝與石達開秦日昌是大齊一心在家計議起首其事之人後東王威逼太過此三人積怨於心口順而心怒北翼二人同心一怒於東後被北王將東王殺害原是北王與翼王二人密議獨殺東王一人因東王天王實信權太重要逼天王封其萬

那時權柄皆在東王一人手上。不得不封過天王親到東王府封其萬歲北翼兩王不服密議殺東一人殺其兄弟三人除此以外俱不得多殺。後北王殺東王之後盡將東統下親戚屬員文武大小男婦盡行殺淨。是以翼王怒之後翼王在湖北洪山知到京城殺害許多之人。在湖北洪山營中同曾錦兼張瑞謀狼狽趕回京都計及免殺之事不意北王頓起他心又要將翼王殺害。後翼王得悉此事用城由小南門而出走上安省計議報仇。此時北王將翼王全家殺了。後移洪山之軍救甯國。北王在朝不分清白亂殺文武大小男女勢逼太重。各眾內外並合朝同心將北王殺之人心乃定。後將北王首級解至甯國。翼王親

看來是不差。翼王回京合朝同舉翼王提理政務。衆人歡說。主有不樂之心。專用安福兩王。安王卽是王長兄。洪仁發。福王卽王次兄。洪仁達。主用二人。朝中之人甚不歡說。此人又無才情。又無算計。一味古執。認實天情與我天王一般之意見。不差抑制翼王。是以翼王與安福王三人結怨。被忌。抑制出京。今而遠征。未肯回者。因此之由也。今將天王起義。及東王楊秀清。西王蕭朝貴。南王馮雲山。北王韋昌輝。翼王石達。開天官丞相秦日昌。地官丞相李開芳。天官副丞相林鳳祥。冬官正丞相羅大綱。夏官丞相賴漢英。一班前任事之由。天王出身之來意。東西南北翼王合心。舉義圖謀之實績。後此人自行相殺亂事之原委。經

載明又將李秀成在天朝出身爲官。每年奉命戰征一切之情由明白寫清並未隱瞞。自幼生在廣西梧州府藤縣寧風鄉五十七都長恭里新旺村人氏。父李世高母陸氏一路自粵西而來我本爲兵前之內政俱不經我手後至南京破城之後那時我已隨春官丞相胡以曉理事那時東王有令要在各衙門之中要舉出軍帥一員帶領新兵後經東王保我爲右四軍帥守把太平門外新營此時癸丑年之間是年八月調爲後四監軍在儀鳳門外高橋把守十月之間卽同翼王上安省安民此時官小不過聽差而已後春官丞相胡以曉帶領人馬去打破廬州府破郡之後來文調往廬郡把守安民此四年之間矣此時調爲

指揮之任至翼王與安福王兩鬪他往東北王又死秦  
昌固章自潁與東王相殺秦日昌亦死在其內國中無人經  
朝臣查過。查得十八指揮陳玉成二十指揮李秀成贊天安  
蒙特恩侍天福李世賢這班人出來助國此時翼王在安省  
還書。請指揮張樂行贊得樹這班人馬聲稱百萬之眾是以  
天王降詔來尋加封我做地官副丞相把守桐城保固安省。  
州縣王興安福王三人不時由京遠去軍民之心散亂廬州被  
清朝和帥攻破合城兵將盡亡那時和帥自下鎮江與張  
國樞困打鎮郡分軍來逼桐城縣是

清朝軍門奏定三領軍圍困

清朝帥將大小營寨百有餘座自廬郡三河舒城六安廬

江巢縣無爲等處節節連營。處處嚴密。因逼桐城。此時我爲丞相方敵桐城。保固皖省。那時已有張樂行龔得樹在三河尖造反。那時李昭壽在我營中。其事李昭壽與張樂行龔得樹有交。特通文報。與張樂行來投。此時張樂行接得文件。當卽復文。已肯來投。那時更宜用心鎮守桐邑。安省得穩。實我之力也。後見勢不得已。那時翼王出京之後。將打甯國之兵交與成天豫。隨玉成管帶至陳玉成在家。與其至好。上一下屋之不遠。舊日深交。來在天朝更宜深交。那時在桐城。命使持文前往甯國求救於陳玉成。當卽准請。未解甯國之圍。移軍來救桐邑之困。兵由潁陽渡江齊集。我親自輕騎趕赴潁陽。繪成進攻圖式。與成天豫相詳。至桐城之敵。重算我之軍。定由對面迎敵。

清勦官兵逆面。備防我與成天豫計出奇兵。我親回桐邑。  
謹備制敵之師。俟成天豫奇兵制勝。由樅陽一鼓順下。攻  
破無爲州。下湯頭鎮。運漕會。迓天侯陳仕章之軍。力破湯  
州清營。抄黃落河。破東關。得巢縣。分軍鎮守。成天豫帶領  
人馬上打廬江。仍然攻破廬邑。派兵把廬江。卽引軍上津  
河。攻大閑。包過桐城之後。斷清軍之糧道。桐城地勢一面  
高山。一面平坦。清軍糧斷。成天豫由外包來。我領軍由內  
攻出。兩面合攻。清軍大敗。分三路追趕。破舒城。得六安。此  
兩處之民。授誠者數萬之衆。當過六安。上三河尖。招引張  
樂行。那知張樂行先發龔得樹。蘇老天牛路相迎。當卽計  
破霍邱縣。攻破此城。交張樂行爲家。那時成天豫引兵破

正陽關攻壽州未下。扯兵直上黃松兩處與曾帥交鋒同  
清將李續賓對戰在松子牌失利之後。與清將勝負未分。  
那時朝中無人掌管外無用將斯時我與成天豫各有兵  
眾。朝中議舉我與陳玉成帶兵外戰後見我堂弟李世賢  
少勇剛強又而選用。又得一將朝用。世賢次之蒙得恩。是  
久日在朝是天王愛臣。永不出京門後封爲正掌率大臣。  
朝中內外之事悉歸其制。連我與陳玉成亦歸調度。自慶  
王出京之後殺東北王之後至蒙得恩手上辦事。人心改  
變政事不一各有一心。主上信任不專。因東兆與三王弄  
怕故未肯信。外臣專信同姓之重。那時各有散意。而心各  
有不敢自散。因聞

清朝將兵凡拿是廣西之人斬而不赦是以各結爲團改采散指若清朝早肯赦宥廣西之人解散久矣後有人奏聞天王各有散意卽加恩惠下各又振作同心矣自此一鼓之銳振穩數年此時成天豫陳玉成屯在太湖潛山我屯在六安霍山然後輕騎約成天豫赴安省會議云朝中這亂如何停止之由斯時天王加封我與陳玉成二人陳玉成封又正掌率仍任成天豫實任那時我爲合天侯任副掌率之權提兵符之令我自爲兵出身任大職重見國亂紛紜主又蒙塵盡臣心力而奏諫懇我主擇才而用定制恤民申嚴法令肅正朝綱明正賞罰依古制而惠四方求主禮而恤下寬刑以待萬方輕世人糧稅仍重用於翼王不用安

主  
以上自總述

以上奉宣  
蘇江

福王因此奏諫當被我主降詔革除我爵後再復一本將天下之大勢情形並陳奏諫之來歷奏本由朝臣手遞見我本章明順朝臣親上殿奏諫仍復我職那時和帥困我鎮江內外不適音信內又無糧外又無救翼王遠逃那時朝中無人出色獨我與陳玉成二人有兵多眾故調我下救鎮江當時由皖省趕上六安全軍調下救出鎮郡之兵失去鎮江之城矣那時

清朝和張兩帥引軍攻打句容那句容縣天王守將是轉職夏官丞相周勝富守把戰攻數月被和張兩帥打破句容城池之後張和兩帥來困天京此是第二回困天京也此役放下先說明向帥頭困天京之由頭困天京向帥全

昌  
蘇江

張國樑帶有清兵一二三萬之眾。自孝陵衛紮至  
朱洪武墳道邊。東南紮至七瓮橋爲止。那時向帥困我天  
京。那時鎮江亦固困。鎮江清帥姓吉。是滿洲人氏。營紮九  
華山。丹徒金山一帶儀徵清帥不知姓名。天朝鎮江守將  
吳汝孝。那時我尙是地官副丞相。合同冬官丞相陳玉成。  
春官丞相涂鎮興。夏官副丞相陳仕章。夏及正丞相周勝  
坤等。不救鎮江。此是初困之救兵。進鎮江湯頭與張國樑  
連戰十餘日。勝負未分。

清朝吉輔從九華山發兵來。與張國樑會戰。我亦選集銳  
軍兩家迎敵。大戰於湯頭。兩無法處。我欲救不能。言張被  
我不下雨。還按察對紮。兩不交戰。說話當與各丞相等計。

誠派丞相陳玉成坐一小舟沖由水面而下。鎮江水西門是清軍砲舟攔把雖言嚴密。陳玉成舍死直冲到鎮江當與吳汝孝計及抽軍由內打出我帶兵由外打入後查湯頭有小河出大江岔通山內。清軍由此河邊紮營。此地一邊是山。一邊是水。兩進爲難。後我天朝之軍移靠湯水。山邊堵我進兵之路。那時鎮江不應絕命。吳汝孝陳玉成已由內打出我在外高山吊望見鎮郡人馬出來是夜親挑精銳之兵三千我親帶由湯頭岔河而過將清軍舊營修整。天明原紮湯水山邊之丞相陳仕章涂鎮興周勝坤等出軍與吉張兩帥制戰。吉張不知我出奇兵襲由易頭。

岔河而過。午未時，吉張方知我襲其後路之信。湯頭岔河隔蕩水山邊，廿里之大概。那時鎮江吳汝孝、陳玉成之兵亦到，兩不接通。那時歡天喜地，內外之兵和作一氣。大銳營張與吉、張兩帥答話。次日開兵，吉張兵敗失去清營十六座。是日當卽扯兵而下鎮江。屯在金山金雞嶺九華山腳，與吉帥大營相對。吉帥防我，攻其大營，處處嚴密防守。是夜調齊鎮江舟隻，由金山連夜渡過瓜洲。次早黎明，親領人馬，金陳玉成，涂鎮興，陳仕章，吳汝孝，力攻土橋，破入土橋。清軍馬營，那時清軍大敗，紅橋以及卜著灣三岔河清營盡破，大小清營一百廿餘座，聞風而逃。當卽順破揚州，後將揚州一帶糧草運入鎮江。自在湯頭岔河以及陽

水山邊守將同下鎮江。遇在揚州矣。獨留夏文正丞相周勝坤帶領人馬把守吉張舊營。是堵後路之意。破土橋之後。得揚州之後。取糧回鎮郡事完。欲領兵回京。那湯頭夏官又正丞相周勝坤把守吉張兩帥舊營六個。自我與陳玉成涂鎮興陳仕章破過土橋之後。此處周勝坤所守之營。仍是吉張兩帥破去。周勝坤兵敗。吉張兩帥將此營堅紮加工修理。絕我歸京之路。斯時無計可施。全軍概在揚州儀徵。欲由六合縣上浦口回京。後經張國樑知道。帶兵到六合防守。又未及回。不得已各盡心拚命。合爲一氣。仍由金山渡江而回。過到金山。那時張國樑在六合未回。當印領兵攻打蕪湖。吉帥自九華山帶兵來。欲當被天朝官

五遁吉帥逃入高資山中去行打死清兵見主帥自死久清朝吉帥身死知其營中每山次日早晨全軍俱集丸莊中無主吉軍自亂不戰自合趕至此時救之不及張國勝師前往丹徒與張國樑目領人馬千餘前來助戰將匪軍大敗次早行營回京湯祖已逃出我天朝之軍直下衛向帥當寨攻破方准入城

燕子磯一帶，明天屯紮，逼得無計。將兵怒罵，然後親與陳玉成、涂鎮興、陳仕章入京，同東王計議，不欲攻打向營。向營久紮，營堅不能速戰，進攻東王大怒，不奉令者斬。不敢再求，卽而行戰。次日開攻移營，由燕子磯桃坊門紮寨。四營猶化門清將是向帥發來鎮守。我自此屯紮。次日張國樑已由丹徒返回孝陵衛，是早引軍與我迎戰。張軍敗陣，仍回孝陵衛。我等移營，重困猶化門清營。次日張國樑復領馬步前來，翼王亦帶曾錦、兼張瑞謀等引軍助戰。清軍滿兵馬軍先敗，次卽向張所領漢軍亦敗。也是日向張救猛化門，未能自軍敗陣後，被我四面追趕，當卽攻破孝陵衛。清營寨土塗固，是夜向張自退。我天朝之兵並未退。

楚王東王傅令朱尚弘督率器械往還入城令我與

陳玉成徐鎮興陳仕章等領兵追由句容而去順手而得句容並下丹陽斯時向張至到丹陽六七日矣兩家並力迎敵是日向張軍敗入城並不出戰堅守城營我力攻未下清軍精銳養足此時天朝之兵戰久未下官兵少有戰心後經張國樑分軍迎敵在丹陽南門外大會一戰雨不高下此向帥困在丹陽又失去孝陵衛大營官兵失散又被逼丹陽是以向帥自縊而死張國樑與向帥拜爲契爺他見向帥自縊故而奮身再與見仗然後被張國樑攻破丹陽南門外天朝營盤七個殺死六七百人南門守營之將是十三檢點周得賢中礮身死餘軍遁散此員戰將勇

故有餘眾軍見此員戰將戰死攻打丹陽又不得下。有  
畏意那時人人已有退縮之心矣然後無計可施全軍壯  
攻打金壇亦復未克連二十餘日亦是與張國樑戰征那  
時李昭壽亦在其場攻城未克然後移營回紮丁角村離  
句容廿五里所屯東王被殺正是此時之事此是天意若  
向帥未敗仍紮孝陵衛遇內亂之時那時乘亂京城久不  
能保矣逢向帥敗過而亂此是天之所排不由人之所算  
在六年之間亂起自殺東王之後又殺北王殺北王之後  
安福王又逼翼王他逃那時三河有軍把守守將是洪成  
春具文到京告急三河有廬郡清軍圍困當調我領本部  
入馬去救三河軍行到無為州三河敗退隨失廬江縣矣

那時張國樑之軍敗而後振。進兵攻打句容。交割守將周勝富敗退。清將收得句容。順下再困鎮江。張國樑困得鎮江之後。同和帥復困天京。此是八年之間矣。那時朝中無將。國內無人。翼王將天王之兵盡行帶去。楊輔清已在福建。韋志俊避逼林泉。林紹章因在湘潭失軍。草敗閒居。林啟容被困於九江。黃文金在湖口。有清軍制困。張朝爵陳得才孤守皖省。無兵。陳玉成。那時雖旺而官亦小。斯時在小孤山。華陽鎮一帶。那時國內分張亂政。獨有袁得恩。李春發二人。不能爲事。有安福王抑制。此八年之間也。和帥張師困天京。得幸糧米豐足。件件有餘。雖京兵少。有食有餘。而各肯戰。固而堅穩也。張國樑之兵。是廣兵雖精。未